

## 夥伴計劃再投 1.5 億港元 鼓勵在粵港企清潔生產

粵港加強清潔生產合作，為改善區域環境質素而不懈努力

文/圖 羊城晚報記者 李雯潔

2月5日，由廣東省經信委及香港特區政府環境局共同舉辦的粵港清潔生產合作專責小組第一次會議暨第六屆「粵港清潔生產夥伴」標誌授牌儀式在廣州舉行。

會上通過了2015年度粵港推動清潔生產的合作計劃，將進一步加強有關技術推廣活動及區域合作，以鼓勵更多港資工廠開展清潔生產。同時，主辦方向102家企業頒發「粵港清潔生產夥伴」標誌牌，嘉許其在落實及推動清潔生產方面的努力，其中包括80家港資製造業企業、4家採購商及18家環境技術服務供應商。

會議由廣東省經信委主任賴天生和香港特區環境局局長黃錦星共同主持，約170名來自粵港兩地政府、工商業及企業代表出席了會議。

### 夥伴計劃再投 1.5 億港元

會議當天，香港特區政府環境局局長黃錦星在接受記者採訪時表示，推動清潔生產一直是粵港兩地聯手改善區內環境的重點工作之一。粵港雙方在去年11月舉行的粵港合作聯席會議上簽署了《粵港清潔生產合作協定》，同意在聯席會議下成立專責小組，負責就粵港推動

清潔生產加強交流合作。

此次會議確定了專責小組的架構和工作內容，通過 2015 年度粵港推動清潔生產的合作計劃，工作重點如下：聯合舉辦行業清潔生產技術推廣會等活動，推動相關行業採用削減揮發性有機化合物排放的清潔生產技術和工序，採用高效電機和實施電機節能改造及注塑機節能改造；共同探討優化「標誌計劃」，對獲得標誌的企業提供鼓勵措施；鼓勵行業協會舉辦清潔生產專題培訓，介紹粵港兩地鼓勵清潔生產的政策措施。

粵港「清潔生產夥伴計劃」由香港環保署聯同廣東省經信委開展，以協助和鼓勵在廣東的港資工廠採用清潔生產技術及工序，實行節能及減少污染物排放的作業方式，從而改善區域環境質素。自 2008 年 4 月，香港政府為推行夥伴計劃合共投入 1.43 億港元。黃錦星表示，夥伴計劃得到粵港兩地政府、各工商業協會和團體的大力支持和推動，現階段的夥伴計劃將於 2015 年 3 月 31 日完結，鑒於其帶來的良好環境效益及業界的積極反應，香港特區政府已預留 1.5 億港元，將「夥伴計劃」延展 5 年至 2020 年，下一步將繼續加強區域合作和加強有關技術推廣活動，鼓勵更多在粵港資工廠開展清潔生產。

102 家港企獲頒「標誌牌」

香港環境局發言人告訴記者，2008 年粵港雙方聯合開展夥伴計劃

時，廣東約有 5 萬家港資工廠，且大部分工廠集中在珠三角地區，又以東莞、深圳、惠州、廣州為主，主要涉及金屬製品業、印刷及出版業、紡織製品業和化學製品。「我們注意到很多港商在內地做生產會產生污染，思考通過什麼樣的方式協助他們減少排放，同時又能增加生產效益。最後，希望通過夥伴計劃這種鼓勵的方式，推動港商自願參與清潔生產，以達到節能降耗、提高效益及改善環境的作用。」

香港環境局發言人表示，清潔生產是將整體預防的策略持續應用於生產過程、產品和服務中，以增加生態效益和減少人類及環境的風險。而夥伴計劃則透過專業團隊就如何實現節能減排、提高效益為企業提供改善意見、進行示範項目或為其改善項目免費核證成效，並將成功經驗在業內進行分享，該計劃完全實行企業自願參與原則。記者瞭解到，若申請企業不屬於夥伴計劃優先處理的 8 個目標行業（化學製品業、食品和飲品製造業、傢俱製造業、金屬和金屬製品業、非金屬礦產業、造紙和紙品製造業、出版和紡織業）也可以申請資助，其申請會由專案管理委員會做獨立處理。

據悉，截至 2014 年 12 月底，「夥伴計劃」已批出超過 2400 個專案（包括 1349 個實地評估、231 個示範項目、847 個成效核實專案），並舉辦了約 380 個各類型的認知及技術推廣活動，吸引約 33000 人參加。通過粗略估計，「夥伴計劃」已為地區每年減少排放近 2.8 萬噸

空氣污染物，包括 1.13 萬噸揮發性有機化合物、5100 噸二氧化硫、1.18 萬噸氮氧化物及近 1800 萬噸污水，有關專案可每年節省約 1.1 萬太焦耳（折合約 37.5 萬噸標煤）的能源及約 17 億港元生產成本。

據悉，粵港兩地在 2009 年 8 月推出「粵港清潔生產夥伴」標誌計劃，並由粵港兩地政府共同核定頒發「標誌牌」，以表揚企業在清潔生產方面的良好表現。現時共有 190 家港資企業持有有關標誌牌。黃錦星表示，在本次會議上獲頒標誌計劃牌的企業共 102 家，其中參與「清潔生產夥伴計劃」實地評估的 63 家製造企業合計共完成了 373 項清潔生產改善措施，估計每年減少排放 96 萬噸污水、2 萬噸二氧化碳及 268 噸空氣污染物。同時，通過節省能源和減少原材料消耗，每年節省生產成本 2500 萬元人民幣。